
新老会计叙家常

资金·成本·利润

王 继 中

小张三年前高中毕业一进厂，就被分配到财务科当

出纳。起初她并不喜欢自己的工作，简直有点儿不屑于

钻研业务。党的工作着重点转移到经济建设上来以后，
她才对财务工作的重要性有所认识，开始钻研起 业务

来。真是“学然后知不足”，通过学习和实践，她对马

克思说的会计是生产“过程的控制和观念总结”才有了

初步的理解。但是，不少问题仍似是而非。她很想请老

科长抽空给讲讲财务会计方面的一些问题，特别 是资

金、成本、利润之间的关系。元月中旬的一天，机会到

来了。早上一上班，老科长就招呼她。没想到他们一谈

就是大半天。
科长：小张，年终决算基本就绪，上个月实现的利

润 8万元今天能上交吗？

小张：昨天下午我去银行问了，我们存款户头还剩

15万元。向长沙、广州托收的 8万元货款还没到，而上

海和哈尔滨供料单位要我们承付的材料款就有18万元，
而且承付期今天是最后一天了，那还有钱交利润呢？

科长：先交利润。余下7 万元，再去办理 7万元的

结算贷款，先付14万元的材料款。听供销科的同志说，
最近两天争取发一批货，还要处理15吨铜材，所差的 4

万元缓几天再付。
小张：拖欠的材料款又得挨罚了。
科长：银行是要按规定办的。
小张：科长，这一面伸手贷款，一面又说有利润，

何苦呢！人家会不会笑话咱们打肿脸充胖子？不算或者

少算一点制润，日 子不就好过一点吗？

科长；目前咱们厂的情况的确不正常。这是资金周

转不灵的表现。去年咱们厂的全部流动资金是155万元。
在130万元定额流动资金中，光长期积压的原材料就有

40多万元，产成品期末库存达50万元。在这种情况下，
资金不敷使用当然就不是偶然的啰！

小张：这些年来，有的单位有钱就多算一点利润，
没钱就少算或者不算，甚至干脆来个亏损，要求上级弥

补，反正上级也睁一只眼闭一只眼的。
科长：工业企业的八项经济技术指标，资金、成本、

利润这三个指标是分别考核的，各有其独立的意义。如

果人为地以其中一个来决定另一个，分别考核就失去意

义了。要是用砍利润的办法来迁就资金积压，这不但是

削足适履，更严重的还是一种违反财经纪律的行为。正

确核算成本，正确计算利润，并按规定及时、足额上交，
这是国家对企业的要求，也是我们财会人员的职责。企

业不为国家创造利润，出现经营性亏损，这是不 光 彩

的。而实现了利润，少交或者不交，则应当被追查责任。
咱们厂的资金周转经常出现“危机”，并非因为上交利

润造成的。就说现在吧，即使我们不交 8万元的利润，

也付不清那18万元的材料款。一般就厂内而言，资金积

压，尤其是储备资金积压，主要是管理部门的责任；而

成本降低、利润增加，则是全厂职工共同努力的结果。
如果我们因资金紧张而少算利润，就是拿少数人的过失

抹煞全厂职工的成绩。这是不公道的。
小张：您能系统地谈谈资金、成本、利润三者之间

的关系吗？

科长：咱们随便谈谈吧。要弄清资金、成本、利润

之间的关系，首先得对企业的资金运动有个基本的 轮

廓。工业企业从国家财政和银行得到一定数额的资金，

购买机器设备等劳动手段和原材料等劳动对象，支付职

工工资。生产者使用劳动手段，作用于劳动对象，制造

出新的产品。固定资金的实物形态即固定资产，其价值

是逐渐地、多次地转移到产品中去的。流动资金是伴随

着企业的再生产活动，相继经历货币资金——储备资金

——生产资金——成品资金等几种形态，然后又回归为

货币资金，周而复始地循环着。这就是资金的周转。资

金的周转过程，也就是它的耗费过程。资金耗费的对象

化就是成本。资金的周转、耗费过程同时也是其收回的

过程。用最末阶段周转的资金即销售成本加上税金，与

通过其周转而获得的销售收入相比较，便得到了销售利

润。可见，资金、成本、利润这三个指标是工业企业经

营资金运动的主要表现形式。离开它们就不能认识企业

的资金运动，就象离开电流强度、电阻和电压不能解释

电一样。反过来，脱离企业的资金运动，便无法 理 解

资金、成本、利润之间的关系。“皮之不存，毛 将 焉
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小张：成本和利润的关系比较好懂，成本低，利润

就高；成本高，利润就低。但资金与利润、成本之间的

关系我就不太清楚了。
科长：就一般意义上讲，成本和利润是你高我低，

此起彼落的关系。但是具体到某一时期，成本节约了，
不一定就有利润；成本超支了，也不一定会亏损。与上

期相比，可能出现成本降低而利润反而减少，或者成本

升高利润反而增加的现象。这是因为本期生产的产品，
不一定本期全部销售出去；本期销售的也可能包括前期

生产的产品。只有在本期生产的产品本期全部销售，而

且本期销售的产品全部是本期生产的这种情况下，成本

和利润此起彼落的关系才是一致的（当然，这里不包括

营业外收支的因素）。这当中有一个资金周转的因素在

起作用。事实上，产品成本再低，如果没有销路，也就

是说成品资金积压，利润就只能是一个潜在形式。因为

流动资金在生产活动中不但起着“垫支”的作用，还起

到“传递”劳动价值的作用。在条件相同的情况下，资

金周转越快，利润就实现得越快。流动资金周转速度加

快了，可以做到增产不增资；反过来，如果产品积压的

时间过长，在积压的这段时间内，生产这种产品的社会

平均必要劳动量减少了，或者花同样的钱可以生产更先

进的产品，那么，这种积压的产品还会贬值，潜在的利

润就有化为乌有的危险。
小张：这有点儿类似固定资产的无形损耗吧？

科长：是的。更为严重的是，有不少产品存放时间

长了，还会霉蚀变质，老化衰变。近几年，许多电子元

件从滞销到报废，就是明显的例子。再如，如果我们注

意就近选点，采购那些价廉物美的原材料或零部件，不

但可以节约运输费、差旅费，而且可以减少资金占用，
从而也就可以节约产品成本中的原材料和外购件等的

费用，提高产品质量，减少废品损失。
小张：哦，照您所说，资金主要是通过降低产品成

本和扩大产品的产销数量对利润的增加起作用的。资金

周转不灵，就会导致成本升高，利润减少，甚至连利润

也交不了，正象咱们厂现在面临的困境。
科长：你说得对。现在，有些企业国家已开始征收

资金占用费。资金占用费要从销售收入中支付，这样，
资金和利润的关系就更直接了。

小张：资金对成本、利润的影响我心里有点儿谱了。
难道成本对资金也会起反作用？

科长：会的。我们知道，资金是为生产而投放的。
马克思说，“生产行为本身就它的一切要素来说也是消

费行为”。从这个意义上讲，资金又是为消费而投放的。

这个“消费”便是成本。显然，成本的高低，是决定资

金占用量的主要因素之一。在其他条件相同的情况下，

成本高；资金占用量就大；成本低，就小。所以，企业

的资金管理和成本管理应当密切结合，不能分 家。当

然，流动资金周转快慢，利用效果好坏，还受产品的工

艺特点、生产周期等因素制约，资金管理本身也有其特

有的规律，非成本管理所能代替的。
小张：成本对资金的影响，资金对成本、利润的影

响，刚才都谈到了。请您再说说利润对成本、资金的影

响吧。
科长：在八项经济技术指标中，利润是一个最终的

综合指标，当然也是三个财务成本指标中最终的综合指

标。资金、成本这两个指标对利润是因果关系，而利润

对它们只能是“观念上”的影响。也就是说，当我们在编

制财务成本计划的时候，就要了解它们相互间的影响关

系，以便进行全面的综合平衡。我们知道，影响产品销

售利润计划完成的因素是很复杂的，其中主要有销售成

本、销售数量、售价、销售产品的品种结构、税率等。
这五个因素都与资金、成本有密切关系。所以，一旦利

润计划指标有了变化，就要考虑修订资金和成本指标。
但是有两点要注意：一是成本指标与利润指标变化的幅

度不一定相一致，因为我国现行的成本指标是指可比产

品而言，而影响利润的则是全部销售产品成本和营业外

收支；二是我们在前面谈到的，利润还受产成品的期初

期末结余额变化的影响。即使利润和成本的变化幅度相

一致，具体到每一种产品，其利润的变化也是不同的。

不少企业实现了利润，却有亏损产品，出现了亏损，却

有盈利产品，这种现象正说明了这一点。

通过刚才的讨论，我们可以看到资金、成本、利润

之间存在着相互影响、相互制约、相互转化的辩 证 关

系。所以，我们在实际工作中就不能顾此失彼。当然，

不同企业，不同时期，应当有所侧重。在当前，就大多

数企业来说，资金积压、周转失灵是一个突出问题。咱

们厂就是这样。厂部为此成立了处理积压物资办公室。
相信在党委的领导下，群策群力，一定能改变目前这种

被动局面。
小张：您讲了这么多，谢谢您。
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